

КОРРЕЛЯЦИОННЫЕ СВЯЗИ МЕЖДУ ЭЛЕМЕНТАМИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА, СОВЕРШЕННЫХ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

CORRELATIONS BETWEEN ELEMENTS OF CRIMINALISTIC CHARACTERISTICS OF SEXUAL VIOLENCE COMMITTED AGAINST MINORS

A. Khaliullina

Summary. The article presents the results of generalization of empirical material on violent sexual acts committed against minors. The main elements of the criminalistic characteristics of the specified crime are considered and correlations between its elements are revealed. In addition, practical recommendations on the investigation of sexual violence committed against minors are presented.

Keywords: minors, violent acts of a sexual nature, elements of the criminalistic characteristics of the crime, correlation.

Халиуллина Айгуль Фаатовна

*Кандидат юридических наук, доцент, Уфимский университет науки и технологий
aigul229@mail.ru*

Аннотация. В статье представлены результаты обобщения эмпирического материала по насильственным действиям сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних. Рассмотрены основные элементы криминалистической характеристики указанного преступления и выявлены корреляционные связи между ее элементами. К тому же представлены практические рекомендации по расследованию насильственных действий сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Ключевые слова: несовершеннолетние, насильственные действия сексуального характера, элементы криминалистической характеристики преступления, корреляция.

Криминалистической характеристике преступления в научной литературе уделено пристальное внимание, поскольку знание следователем содержания ее элементов позволяет на первоначальном этапе расследования, во-первых, оценить следственную ситуацию и выдвинуть следственную версию, во-вторых, оптимально организовать и спланировать расследование, в-третьих, определить комплекс первоначальных следственных действий и их последовательность, ну и подобрать необходимые технические средства для обнаружения и фиксации следов преступления. По мнению Н.П. Яблоков эта система позволяет сформулировать знание о преступлении, о личности преступника, а также об иных обстоятельствах произошедшего события, знание которых позволяет обеспечить эффективное расследование и предупреждение преступления [1, с.24].

При этом стоит отметить, что недостаточно знать лишь содержание элементов криминалистической характеристики преступления, необходимо выявлять взаимосвязь между ее элементами [3, с.105].

В криминалистическую характеристику должны входить только те элементы, которые с криминалистической точки зрения характеризует данный вид преступления и способствуют быстрому и квалифицированному их расследованию.

По мнению Р.С. Белкина формирование криминалистической характеристики преступления как обобщенного обоснования определенного комплекса методических рекомендаций, несомненно, заслуживает одобрения и поддержки, но следует включать в такую характеристику только следующие элементы:

- ◆ типичные следственные ситуации, под которыми понимается характер исходных данных;
- ◆ систему данных о способе совершения и сокрытия преступления и типичных последствиях его применения;
- ◆ личности вероятного преступника и вероятных мотивов и целях преступления;
- ◆ личности вероятной жертвы преступления;
- ◆ обстоятельства совершения преступления (место, время, обстановка). [3, с. 734–736].

Приведенную классификацию возьмем за основу и раскроем содержание основных элементов криминалистической характеристики насильственных действий сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних.

По характеру *исходных данных*, на первоначальном этапе расследования возникают следующие следственные ситуации:

1. поступает информация от потерпевшего или его законного представителя о совершении насильственных действий сексуального характера, в указанном сообщении в 60% случаях имеются достаточно сведений о личности преступника, а в 40% случаях отсутствуют сведения о личности и обстоятельствах произошедшего события;
2. информация о готовящемся или произошедшем событии поступает из иных источников [4, с. 145–146];

Преступая к описанию системы данных о *способе совершения и сокрытия преступления и типичных последствиях его применения*, следует отметить, что способ совершения преступления находится в тесной взаимосвязи со всеми элементами криминалистической характеристики и его изучение дает реальную возможность выдвинуть следственную версию, поскольку содержит в себе информацию о средствах и орудиях преступления, об обстановке, а также о личности преступника.

Рассмотрим основные элементы способа совершения рассматриваемых преступлений.

По изученным уголовным делам данной категории мы установили, что подготовка к совершению преступления ведется в каждом третьем случае путем доведения потерпевшего до беспомощного состояния (принуждали употреблять алкоголь, наркотические средства или психотропные вещества). Так же в ходе подготовки, подозреваемый собирал информацию о жертве преступления (10% случаях), обманным путем завлекал потерпевшего в предполагаемое место совершения преступления (14% случаях), а также обеспечивал отсутствие посторонних лиц на месте происшествия.

Меры по сокрытию, как правило, предпринимались следующие: 1) угрожали убийством или распространением сведений среди друзей и одноклассников, если потерпевший сообщит о случившемся; 2) удаление следов преступления с одежды, с тела и места происшествия; 3) убийство жертвы.

Для лиц, ранее судимых, как правило, характерна предварительная подготовка к совершению деяния,

выражающаяся в спаивании жертвы алкоголем, и совершении насильственных действий в виде прикосновений, хватания руками, трения телом и половыми органами о половые органы и другие части тела жертвы — 30%. Для лиц, ранее не судимых, характерно предварительное знакомство и вхождение в доверие к жертве, а удовлетворение половой страсти — садистскими способами (без полового акта) — 38%.

Большое значение для раскрытия рассматриваемых преступлений имеет выявление наиболее типичной *личности возможного преступника*.

На основании результатов проведенного нами исследования мы составили следующий портрет преступника: лицо молодого возраста (18–35 лет), регулярно злоупотребляющее спиртными напитками, зачастую с органическим поражением головного мозга, не имеющее постоянное место работы и не состоящее в браке.

Изучение *личности потерпевшего* несет в себе важную информацию об обстоятельствах произошедшего события. В ход изучения уголовных дел, нами установлено, что подобному сексуальному посягательству преимущественно подвергаются девочки в возрасте 11–13 лет, легкомысленное или аморальное поведение для данной категории лиц, как правило, не характерно, в большинстве случаев потерпевшие не провоцировали преступника.

Обстановка совершения преступления. Это еще один важный структурный элемент криминалистической характеристики, позволяющий смоделировать ситуацию, в которой действовал преступник.

Изучение мест совершения рассматриваемых деяний показало, что чаще всего совершаются: в черте города, в квартире или частных домах, в весеннее время года, в рабочие дни, в дневное время суток.

Далее выделим некоторые корреляционные связи между элементами криминалистической характеристики указанного вида преступления. Так, к примеру, выделим взаимосвязь *«характер знакомства преступника с жертвой и местом преступления»*. В основном большинстве, если преступник ранее знаком с жертвой, то преступление совершается в квартире потерпевшего (в 35% случаях). Если преступник ранее не был знаком с жертвой, то изучаемые преступления совершаются на улицах (20%), лесопарках (15%), подъездах домов (25%).

Взаимосвязь «место преступления — возраст потерпевшего». В месте проживания потерпевшего совершаются преступления в отношении потерпевших

до 9 лет (25%). В отношении 10–14-летних потерпевших насильственные действия сексуального характера, в основном совершались в подъездах домов или на улицах (40%).

По взаимосвязи «возраст преступника — возраст потерпевшего» прослеживается тенденция совершения насильственных действий сексуального характера в отношении самых маленьких потерпевших (в возрасте до 7 лет) наиболее старшими из преступников (старше 40 лет) — 42%.

Время совершения рассматриваемых деяний, место жительства преступника и потерпевшего, их возраст и состояние, в котором совершено преступление.

22% насильственных преступлений сексуального характера в отношении указанной группы лиц было совершено в жилом помещении или возле него в утренние часы (6–12 часов) близкими родственниками потерпевшего. 60% — в дневное время (12–18 часов) не знакомыми или ранее знакомыми, но не состоящими в родственных отношениях с жертвой преступниками. На улице, в подъездах рассматриваемые деяния совер-

шались в основном в вечернее время (18–24 часов) лицами в возрасте 16–25 лет — 18% [5].

Помимо времени суток криминалистически значимым является соотношение различных временных характеристик.

В весенние месяцы около 48% рассматриваемых преступлений совершаются на улицах, во дворах домов лицами в состоянии алкогольного опьянения либо лицами, страдающими психическим расстройством, зачастую в отношении не знакомых с преступником жертв. В зимнее время года 24% преступлений указанной категории совершаются в общеобразовательных учреждениях.

В заключении представляется необходимым заметить, что это выявленные закономерности совершения насильственных действий сексуального характера, совершенных в отношении несовершеннолетних, позволят в максимальной степени оптимизировать процесс выдвижения версий и дальнейшего планирования расследования рассматриваемых деяний, исходя из соответствующих следственных ситуаций.

ЛИТЕРАТУРА

1. Яблоков Н.П. Криминалистика: учебник и практикум для СПО. М.: Юрайт, 2017. С. 24.
2. Каневский Л.Л. Разработка типовых криминалистических характеристик преступлений и их использование в процессе расследования // Российский юридический журнал. 2000. № 2. С. 105.
3. Белкин Р.С. Курс криминалистики: Учебное пособие для вузов. — 3-е изд., дополненное. М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2001. с. 734–736
4. Халиуллина А.Ф. Следственные ситуации и алгоритм расследования насильственных преступлений в семье // Правовое государство. 2019. № 4. С.145–146.
5. Архив Кировского районного суда г. Уфы. Уголовное дело № 1–37/11.

© Халиуллина Айгуль Фаатовна (aigul229@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»